

从“多管闲事”到“樱”缘再续 北宅樱桃节串起 13 年前暖心故事

当下的崂山北宅，一颗颗樱桃正在枝头蓄积着成熟的力量，期待在青岛2025樱桃节暨第30届北宅樱桃节期间为市民、游客奉上美景、美味，与更多人“樱”缘再续。30年光阴，催生出了北宅樱桃园里一簇簇甜美果子，也记录着一段段暖心故事。2012年北宅樱桃节，一场突如其来的意外，让胶州市九龙街道居民张叶君与北宅结下不解之缘。看到“樱约北宅”30年记忆征集活动启动的消息后，这位见义勇为的当事人带着沉淀的温情与未了的牵挂，向记者讲述了他与这片土地的“双向奔赴”。

游北宅樱桃节 “多管闲事”拦下肇事大货车

“2012年，北宅樱桃节的势头就已经很火了，我们公司包了大巴车，组织员工去游玩。”回忆起13年前第一次与北宅相约，张叶君至今印象深刻，彼时，大巴车穿行在公路上，驶向一场甜蜜盛会，路两边青山峻拔、绿意盎然，他和同事们都非常兴奋。谁知大巴车刚驶出仰口隧道没多久就突发故障停在路边，等待司机检修。因为满怀对樱桃节的期待，大家的心情并未受太大影响，一边聊天一边耐心等待。

张叶君正和同事聊到青岛本地的樱桃有多好吃，就看到一辆外地牌照的大货车从隧道急速驶出，货厢右侧猛地剐蹭到一辆正常行驶的摩托车，车上一位看起来20岁左右的姑娘随即摔出数米，脸上渗出殷红血迹，滴在路上甚是刺目。



北宅樱桃树缀满累累硕果。资料照片



张叶君写的散文在胶州市评选中入选优秀作品获颁证书。
本人供图

也留在现场，等候交警处理意见。随后，姑娘父母也赶来，握着张叶君的手想让他留下姓名和电话。张叶君却直摆手，催促他们快上救护车陪孩子去医院。这场意外导致行程延误了一个多小时，但同事们的心情未受影响，纷纷为张叶君点赞。

期待“樱”缘再续 采风续写北宅的山海情长

2013年，张叶君再访北宅樱桃节，在离仰口隧道口不远的摊位上偶然听到了一名摊主和朋友讨论他一年前路见不平挺身而出的事，才知道事后受伤女孩的家长多次到大货车肇事现场打听他，想表达感谢。“当时阻拦大货车对我来说就是举手之劳，真没想到女孩家长还

直惦记着。”张叶君说，当时听完摊主的讨论他没吭声，但女孩家长那种质朴的感恩让他深受感动。

十余年转瞬即逝，北宅樱桃节已经从区域性节庆成长为青岛知名文旅品牌，张叶君的人生轨迹也几经转折：2014年起，因公司业务调整，他先是去往越南工作，后又辗转至贵州等地，直到2019年才重回故里。张叶君说，此后因为工作较忙，便没有机会再到北宅樱桃节打卡，对他而言，是一种遗憾。

作为山东省散文学会会员、青岛西海岸新区作家协会会员，张叶君以自己温情细腻的笔触记录着自己魂牵梦萦的家乡。在他的笔下，家乡有“风吹胜水河，麦浪草莓香”，有“以竹为邻、与竹为伴、以竹立志的青竹园”，有“心灵手巧的乡亲们编就的花编、草编、条编”……“其实，我一直想写一写北宅樱桃节，毕竟它留给了我别样的回忆。也不知道当年的那个姑娘现在怎么样了，我希望她的日子平安顺遂。”张叶君说，他期待有机会再次前往北宅樱桃节采风，将新农人直播带货的场景、樱桃衍生品的研发历程，以及那些在时光中沉淀的温情故事，一一收入笔端，续写这片热土的山海情长。在张叶君勾勒的创作蓝图中，贯穿文字的主线应该是北宅人骨子里的纯朴、善良、热情与感恩。“其实，北宅不仅有甘甜的果实，更有人与土地的血脉相连，有善意与感恩的双向奔赴。”张叶君希望通过自己的文字，让更多人看见北宅樱桃节的人文内核。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰

推动全省慈善总会系统网络募捐工作实现新突破

2025年全省慈善总会系统网络募捐工作会议在青岛召开



省慈善总会副会长冯建国出席会议并讲话。

本报4月29日讯 4月28日，全省慈善总会系统网络募捐工作会议在青岛召开。省慈善总会副会长冯建国出席会议并讲话，青岛市政协副主席刘光烨出席会议并致辞，省慈善总会副会长尹绍强主持会议，青岛市慈善总会会长王伟，副会长吴淑玲、郄晋生出席会议。市民政局党组成员、副局长鲁晨进行《抢抓机遇规范发展 积极探索网络募捐新路径》典型发言。

会上总结了2024全省网络募捐情况，发布了2025年“山东专场”的政策规则。青岛市、临沂市、五莲县慈善总会和潍坊爱心义工公益服务中心介绍了经验。腾讯基金会业务负责人郑淑薇、吴薇，北京恩友财务会计师杨丽春分别围绕风险管理

财务事项等方面进行培训授课。

会议指出，近年来，全省慈善总会系统数字慈善实现了快速发展。要总结去年网络募捐工作经验，分析当前网络募捐形势，动员全省慈善总会系统和公益合作机构积极参与今年的“山东数字公益节”活动，齐心协力、上下联动，推动全省慈善总会系统网络募捐工作实现新的突破，取得更好成绩。

会议强调，网络募捐工作要在严格依法依规上下功夫。一是强化法律意识。严格按照《慈善法》的要求开展网络募捐活动，充分尊重捐赠人意愿，不得规定捐赠标准，不得强制要求截图反馈捐赠情况，不得索要任何形式的酬谢，不得为捐赠人提供利益回报，不得以捐赠为名从事



全省慈善总会系统网络募捐工作会议现场。

营利活动。二是强化全程监管。加强对网络募捐项目的监督管理，做到按制度办事、按预算执行、按要求披露，确保善款得到善用。要从严开展项目核查，通过聘请专业机构对所有项目进行审计和随机抽查等方式，排查网络募捐项目是否存在虚构救助对象、夸大宣传、挪用善款等违规行为，推动建立网络募捐项目设立、执行、终止等标准化管理流程。三是强化信息公开。要按照《慈善组织信息公开办法》的规定，对项目执行进度、资金使用情况、受益对象等相关信息在“慈善中国”平台及时公布，确保慈善工作公开透明，保障捐赠人和社会公众的知情权。四是强化风险防范。要强化风险意识，建立信息发布审核机制，对一些不恰当的表述提前过

滤，从源头上减少风险发生。针对网络募捐中可能出现的舆情风险、资金挪用风险等，要制定应急预案，及时有效化解，并通过信息化手段实现动态监测。

会议强调，全省慈善总会系统要深入学习贯彻国家关于慈善事业的重要精神，认真落实省领导批示要求，坚持围绕中心、服务大局，坚持广开善缘、精准施救，坚持依法行善、规范管理，以更大格局、更实举措、更强担当，奋力谱写新时代山东慈善事业新篇章。

各市慈善总会副会长、秘书长、募捐(网络)部负责人，部分县(市、区)慈善总会负责人，公益合作机构负责人等参加会议。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑 图片由市慈善总会提供